День Героев Отечества.
250 лет со Дня победы русского флота над турецким флотом в Чесменском сражении (7 июля 1770 года).
        День Героев Отечества  - это памятная дата, которая отмечается в нашей стране ежегодно 9 декабря.  Свою историю данный праздник ведет еще с XVIII века. И сегодня в День Героев Отечества - 9 декабря - в России чествуют Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и кавалеров ордена Святого Георгия,  ордена  Славы и Мужества.
        11 декабря в МБОУ «Каштановская СОШ» был проведен единый урок, посвященный Дню воинской славы России – Дню Героев Отечества.
[bookmark: _GoBack]Главной целью мероприятия стало расширение знаний учеников                                               о Чесменском сражении, героизме русских моряков, о героических страницах истории нашего Отечества, воспитание патриотизма, гражданственности, чувства гордости и уважения к историческому прошлому Родины.
       В 8-А и 8-Б классах провели классные часы, на которых классные руководители Куртумерова Н.Р. и Богданова А.А. познакомили ребят с историей этого праздника, вспомнили Героев Советского Союза и Героев России, рассказали о Чесменской битве 7 июля 1770 года, познакомили                                 с героем Чесменского сражения, произошедшего в ходе русско-турецкой войны 1768–1774 гг., Дмитрием Сергеевичем Ильиным.

